



中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部 联合发布2023年度“最美退役军人”先进事迹

新华社北京11月27日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,加大对退役军人典型挖掘、培养、宣传力度,褒扬彰显退役军人为党、国家和人民担当奉献的精神风范和价值导向,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2023年度“最美退役军人”先进事迹。

新疆维吾尔自治区且末县老兵治沙队集体和王琦、裴树清等19名先进个人获得2023年度“最美退役军人”称号。他们中有深入贯彻习近平生态文明思想的榜样,投身治沙造林,守护绿色生态;有扎根基层一线的先鋒,真心实意为群众办实事、解难题;有勇攀科技高峰的模范,攻克前沿技术,为航天事业保驾护航;有致力于教育事业的典型,用爱和坚守点亮海岛孩子的梦……他们身上,体现了广大退役军人服务人民、奉献社会的价值理念,反映了退役不褪色、永远跟党走、建功立业的忠诚品格,展现了爱国奋斗、岗位建功的昂扬风貌。

发布仪式现场采用视频展示、互动交流等形式,讲述“最美退役军人”先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、退役军人事务部和中央军委政治工作部负责同志为他们颁发证书。

中共中央政治局召开会议

审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京11月27日电 中共中央政治局11月27日召开会议,审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来,思想认识、生态环境、发展方式、区域

融合、改革开放等方面发生了重大变化,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。

会议强调,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫,守住管住生态红线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力,积极开辟发

展新领域新赛道,加强区域创新链融合,大力推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局和转移,更好联通国内国际两个市场、用好两种资源,提升国内大循环内生动力和可靠性,增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享,提升区域交通一体化水平,深化要素市场化改革,促进区域协调发展。要统筹好发展和安全,维

护国家重要产业链供应链安全稳定,提升流域防灾减灾能力,以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,加强统筹协调和督促检查,加大政策支持力度,在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任,强化工作落实,步步为营、扎实推进、久久为功,推动长江经济带高质量发展不断

取得新进展。会议指出,《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定,把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果,对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。会议强调,要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快

形成系统完备的涉外法律法规体系,不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务,把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面,为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件,为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。会议还研究了其他事项。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

市委召开常委会会议

认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究部署宣传思想文化及主题教育和开放型经济发展等工作

蒿慧杰主持会议

本报讯(记者 刘振振)11月27日,市委召开常委会会议,认真学习习近平总书记重要指示精神,研究部署宣传思想文化及主题教育和开放型经济发展等工作。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议强调,要深入贯彻习近平外交思想,服从服务党和国家总体外交,加强同共建“一带一路”国家和地区的全方位合作,开展形式多样的对外交流活动,进一步促进文化交流、民心相通。要大力发展数字经济,积极发展数字贸易,加快打造全省产业数字化转型升级

示范区,积极发展以数据为发展要素、贸易对象的贸易方式。要在溯历史源头、循文化根基、促文明互鉴上持续用力,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平,讲好习近平新时代中国特色社会主义思想在延安生动实践的故事,为落实全球文明倡议、推动世界文明互鉴贡献延安力量。

会议强调,要学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,牢记延安无小事,压紧压实意识形态工作责任制,坚决守牢意识形态安全底线;深入践行社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,提高全社会文明程度;加强舆论引导,深化媒体融合,巩固壮大主流思想舆论;加大非物质文化遗产保护传承力度,大力实施

文艺精品创作工程,推动文艺事业繁荣发展;统筹各级各类资源,完善公共文化服务体系,广泛开展群众文化活动,更好丰富群众精神文化生活;扎实做好文物保护利用工作,守护好中华文明和中国革命的精神标识,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展;大力发展文旅产业,深化文旅融合,打造百亿级的文化旅游产业集群,助力经济社会高质量发展和革命老区振兴;把握政治方向,强化自身建设,把党的领导贯穿宣传思想文化工作全过程和各方面。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神,牢牢把握主题主线和根本任务,始终做到方向不偏。要认真落实“四下基层”重要要求,解决好民生、发展和干部作风等方面存

在的具体问题,注重上下衔接、前后衔接,做好“老题新答”“同题共答”“下题上答”,坚持开门搞教育,积极引导群众参与,始终做到整改不虛。要用好的作风扎实推动各项任务,既要拧紧发条,还要把握节奏,加强督促指导,及时发现、纠正偏差,克服形式主义、官僚主义,始终做到劲头不松。

会议强调,要大力发展开放型经济,主动融入和构建新发展格局,更加深度融入共建“一带一路”大格局,全面承接中、省政策,提出符合实际的目标和务实管用的举措,夯实各级责任,在平台、通道、产业、招商上全面发力,推动项目企业引进来、产品服务走出去、有条件的企业出国门,在扩大对内对外开放中强动力、增活力,打开发展新天地。

会议还研究了其他事项。

本报讯 11月23日,记者从延安市林业局获悉:红外相机日前拍摄画面显示,华北豹出现在延安市劳山国有林管理局桥镇国有生态实验林场辖区内。这意味着华北豹种群栖息地向甘泉县、富县向北扩展至甘泉县。

2012年3月,华北豹出现在延安市桥北国有林管理局子午岭国家级自然保护区,这是延安市域内首次拍摄到华北豹活动影像。“延安子午岭林区的华北豹种群是目前国内已知最大的野生华北豹种群,数量约110只。这一区域内,华北豹、黑鹇、苍鹭等重点保护野生动物均有分布。”延安市野生动物保护管理站站长南博文介绍。

延安是黄土高原上的“绿芯”,森林覆盖率达48.07%,植被覆盖度高达81.3%。豹是处于食物链顶端的大型肉食动物,其生存需要丰富的猎物群系,只有良好的植被和栖息地才能养育丰富的猎物群系和食物链。华北豹的稳定生存,标志着延安市生态系统的完整稳定和生物多样性的丰富。

为了做好华北豹保护管理工作,延安市林业局加强与北京师范大学、延安大学等高校、科研院所的合作,对华北豹种群分布情况进行监测、分析。同时,不断加强对自然保护区的保护和基础设施建设,确保华北豹更好地生存。

“我们通过野生动物宣传月进校园、野生动物保护日公益活动以及新媒体平台进行宣传,向公众普及野生动物保护知识和相关法律法规,不断增强公众的野生动物保护意识。”延安市野生动物救助中心主任冯泽阳说。

据了解,华北豹是我国特有的珍稀野生动物、国家一级保护野生动物,生活于山地森林、丘陵灌丛、荒漠草原等多种环境,从平原到海拔3600米的高山都有分布。(据陕西日报)

陕北生态持续向好 华北豹种群栖息地向北扩展

和美风光在洛塬

——洛川县推行乡村治理“133制”构建共建共治共享新格局

记者 贺秋平 孙艳艳 杨帆 通讯员 任健

初冬,53万亩连片的苹果已销售殆尽,广袤的洛川塬正沉浸在丰收的喜悦之中。穿梭在大大小小的村庄,村容村貌干净整洁,街坊四邻笑语盈盈,到处涌动着宜居宜业和美的新气象。

乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。党的二十大报告提出,“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能”“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道”。新的发展阶段,新的机遇挑战,都在呼唤乡村治理理念、机制的创新。在洛川县,一场自上而下探索推行的乡村治理新模式,蹚出了一条以善为善治促和美乡村的新路子。

解“疙瘩”有了良“处方”

今年4月19日,洛川县土基镇严家庄村七旬老人李某清理自家玉米地时,不慎点燃玉米秸秆,引燃了相邻果

园,造成张立军十几棵苹果树被烧损。“心疼呀,我们果农一年的收入全靠果树,十几棵树可不是一笔小数目。”气愤之余,考虑到对方年事已高,张立军将此事反映给村委会和李某的家人。

当晚,严家庄村党支部书记王永红和村干部就来到了张立军家里,了解受损情况,协商赔偿事宜。“村里很积极地协调处理,老人的家人也专门回到村上,承诺一定会承担赔偿责任。”对方的态度非常好,这让张立军心里的气消了大半。“钱就不要了。”老实憨厚的张立军唯独提了一个要求,就是要看管好老人,以后不能再随意点火。

张家的树枝影响了邻地,李家的牛吃了庄稼,王家的房檐越了地界……乡土社会,错综复杂,鸡毛蒜皮的事情时有发生。要实现大事化小,小事化了,说起来容易,但要真正解开群众心里的“疙瘩”,并非易事。

距离严家庄村10余公里的黄连河村,地处洛河峡谷地带,全村辖6个村民小组,共有145户579人。曾经的黄连河村,因不适宜苹果产业而面临发展窘境,近年来,该村依托山水资源优势,优化产业架构,走出了一条农旅融合的新路子。

“农村的事情其实都是小事,但小事往往是大事的根子,不解决矛盾会越积越深。”黄连河村党支部书记王红民当了20多年村干部,对此深有感触,“很多群众当面不说心里话,背后又不信任你,常常感觉‘老虎吃天,无法下爪’,很难做。”

今年3月份,该村村民王超(化名)在给村里维修管道时右眼受伤。“眼部受伤后治疗费用高,我们先后组织了5次议事会,最终才协商好赔偿事宜。”王红民说,正是因为有了议事机制,让原本复杂的问题得到了妥善解决。

黄连河村的议事会,得益于洛川

县推行的“133制”乡村治理新模式。今年以来,针对群众急难愁盼的问题,黄连河村推行“三事两监督一公开”工作法,开展“问事”“组织”“议事”,实施“办事”“全过程”“监督”“集中”“公开”,让群众的事不仅有人问、有人管,还有人办理、有人监督。

在基层工作多年,土基镇党委书记李发荣对“133制”的推行感触深刻。“通过半年多的实践证明,‘133制’整体是务实的、管用的、可行的。相比于以往,该项机制更加系统化、全面化,在实施过程中,也改变了基层干部被动应付的思想,激发了大家干事创业的热情。”在李发荣看来,“133制”坚持了人民至上、问题导向原则,让群众在一件件为民实事上感受到政府的公信力,在每一项公开事项中体会到党的惠民政策,让基层治理得越来越好,群众的生活越来越幸福。

(下转第二版)

红色旅游热度不减



进入冬季以来,我市气温下降,天气转冷,但在枣园、杨家岭等革命旧址及延安革命纪念馆依然游人如织,呈现出冬季旅游热度不减、淡季不淡的良好势头。图为游客在枣园革命旧址毛泽东旧居参观。

实习记者 牛恩远 摄

导读

子长市办好“四件民生实事”—— 让城市更宜居、人民更幸福

详见2版